

ЧАС ВЫБОРА НА ПОРОГЕ ВЕЧНОСТИ

И как заповедь самая главная,
Две святых в душе у меня -
Это мать моя, Родина славная,
И народ мой - большая Родня...



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Автор этих стихов Михаил Ножкин занимает в духовной жизни России особое место. А не так давно он завершил поэму - восемь пронзительных глав. Тема? Война, блокада, победоносный 45-й, люди, которые на своем хребту вынесли всю тяжесть испанской бойни.

- Михаил Иванович, а что вам запомнилось в войну? Вы ведь тридцать седьмого года «выпуска»...

- Мальчишка военной поры, я родился на Яузе, в Москве. Мы жили прямо у стен госпиталя, во дворе. Запомнилась вера в то, что непременно наступит день победы, что, как бы ни было тяжело, - настанет и светлая пора, что фашисты отступят, мы их прогоним. В том госпитале, кстати, состоялось мое первое выступление перед ранеными. Переломанные, искалеченные, изуродованные люди. Но не было злых среди них. Злых не помню! А почему? Да не было разрыва между людьми - не делились они на господ и холодов, богатых и бедных, не было зависти друг к другу. Была дружба людей и была дружба народов.

Война сильно впечаталась в мою жизнь.

Отец был тяжело ранен под Ржевом, потом был пленником гитлеровских концлагерей. Памяти отца посвящена песня «Под Ржевом»:

Под Ржевом от крови трава
на века порыжела.

Под Ржевом поныне
шалые поют соловьи.

О том, как под Ржевом,
под маленьким Ржевом

Великие, долгие, тяжкие были бои.

- В многосерийной телеверсии романа Алексея Толстого «Хождение по мукам» молодой тогда актер Ножкин сыграл Вадима Рощина. Говорят, что это ваша самая любимая роль.

- Самая любимая - Рошин, конечно. Рошин - это ведь целая идеология, с ним автор, как говорится, в «десятку» попал. Рошин чем для меня интересен? Рошин - это Россия! Все, что касается России, - с ее победами и поражениями, радостью и страданиями, укладом жизни и состоянием души, - все это Рошин воспринимает как свое. Рошин дорог мне тем, что он не просто патриот, он - составная часть России. Мне очень приятно, что вы именно о Рощине сразу вспомнили. Обычно вспоминают «Ошибку резидента», Бекаса...

- Рошин - образец истинного патриота. К сожалению, в реальной жизни встречаются типы, для которых патриотизм - прибрежище их амбиций...

- Есть куча провокаторов. Патриотизм ведь необходимая составляющая мировоззрения нормального человека в любой стране. Ты защищаешь не просто какую-то территорию - ты защищаешь Родину! А Родина - это не только настоящая жизнь страны, но и ее прошлое, ее история. Отмечу такой факт военной поры: миллионы людей из европейской части были эвакуированы на восток, а миллионы других людей приняли этих переселенцев. И многие прижились, остались, породнились со старожилыми. Такая это была мощь - дружба народов.

В Великую Отечественную войну всем было очень тяжело, но никто не сомневался в нашей победе. В войну нам предстояло или победить и выжить - или вовсе исчезнуть. А что касается политиканов... Я верю, что разум победит. Политики приходят и уходят, а мы остаемся. Они живут от выборов до выборов, а мы - в вечности.

Андрей ПЕТРОВ

Уже более двух лет управа и муниципалитет района Арбат шефствуют над 79-й гвардейской реактивной артиллерийской Новозыбковской орденов Суворова, Кутузова и Красного Знамени бригадой «Смерч», расквартированной в Твери. Нынешней зимой столичный «десант» в очередной раз побывал у воинов.



В ГОСТЯХ У СЛУЖИЛЫХ-ПУШКАРЕЙ

На этот раз делегация была весьма внушительной: в нее входили представители управы, возглавляемые Алексеем Садиковым, а также муниципалитета и Совета ветеранов Арбата. Приехали в Тверь ребята из школы № 1231 и девичья «агитбригада» досугового клуба «Прометей». Гости взяли новогодние подарки служилым-пушкарям, как их называли в стародавние времена.

Боевой путь Новозыбковской артиллерийской бригады начался с боев под Сталинградом. И это символично: ведь День артиллерии, учрежденный в 1944 году Указом Президиума Верховного Совета СССР, связан с 19 ноября 1942 года, когда над Сталинградом прогремели залпы артиллерийских орудий и реактивных систем залпового огня - мощнейшей артподготовки перед началом контрнаступления наших войск, ознаменовавшей окончание оборонительного этапа великой эпопеи. Победа Красной Армии в Сталинградской битве стала переломной во всей Второй мировой войне.

Программа встречи была насыщенной: экскурсия по Музею истории развития реактивной артиллерии, беседы по душам, обед в солдатской столовой, концерт. Школьники узнали

о боевом пути бригады - от Сталинграда до Кенигсберга, с интересом ознакомились с экспонатами музея. Ребята рассказали о «бабушке» современного реактивного оружия - легендарной катюше, истории ее создания, а также о современном вооружении: сорокаствольном РС-30 «Град» и еще более мощных «Урагане» и «Смерче». На мальчишек произвело впечатление демонстрация военной техники и то, как слаженно действуют воины при подготовке грозного оружия к бою. Как знать, может, кто-то из этих школьников вскоре пополнит ряды новобранцев прославленной части...

Ветеран, генерал в отставке, участник Великой Отечественной войны Степан Маркович Бондарев, отслуживший в армии 45 лет, по-отечески поговорил с солдатами. А так как в части служат и арбатские парни - Виталий Артемов, Александр Попов, Михаил Рыжов, Николай Беляев, генерал подарил им свежий выпуск «Арбатских вестей»: пусть будут в курсе новостей района!

Гостям показали фильм об учениях в Капустинном Яру, продолжавшихся целых 54 дня, в течение которых солдаты, верно, не раз вспоминали слова Суворова: «Тяжело в ученье - легко в

бою!». Несмотря на непривычный климат, жару, сменяющуюся октябрьскими холодами, трудности полевых условий, учения прошли успешно: довольны и отцы-командиры, и солдаты, набравшие боевого опыта.

Когда просмотр закончился, зазвучала музыка: искусство танца и вокала, грацию и пластику демонстрировали артистки из клуба «Прометей» - Юлия Арзакова, Наталья Аужина, Карина Ахмадулина, Кристина Серебрякова и Ольга Язева. Они же устроили для зрителей веселые конкурсы и шуточные состязания. Наградой арбатским красавицам были дружные аплодисменты.

За прошедший год для подшефной части сделано немало: бригадой рабочих арбатского ДЕЗа отремонтирована крыша клуба, проведен ремонт в подсобных помещениях, причем работы произведены из внебюджетных источников - на средства спонсоров. Руководство управы подарило клубу части синтезатор и ударную установку. На очереди еще одно благое дело - помощь в восстановлении мемориала на месте братской могилы воинов, освободивших Калинин в 1941-1942 годах.

Елена РЯБОКОНЬ

Геннадия Кузнецова я первый раз увидела три года назад, когда он лихо отплясывал на одном зеленоградском юбилее. И сегодня, в свои 82, бывший танкист не утратил военной выправки - выглядит даже более подтянутым, чем старшеклассники в военной форме. О них, будущих защитниках Отечества, которым он преподает военное дело в РОСТО-ДОСААФ, мы и говорим с ветераном.



ДЕЛАЙ, КАК Я!

Спрашиваю, что его радует и что огорчает в нынешних семнадцатилетних.

- Они практичные, - говорит Кузнецов. - Если их заинтересовать по-настоящему, пойдут за тобой куда угодно. Да и военным делом занимаются с большим увлечением. Не могу сказать, что ленивы: когда теорией долго занимаемся, говорят мне порой: «Товарищ полковник! Может, пойдём строевой позанимаемся или постреляем?». Им это интереснее, конечно...

Разговор заходит о том, что и как нужно рассказывать детям о войне. Геннадий Романович считает, что тут нужна величайшая тактичность. Потому что война - это грязная, тяжелая работа. И каждую минуту ты как в свете прожекторов. Конечно, детям не сказки нужны, а правда - но и не все, что там бывает, в окопах.

- Я пишу воспоминания о войне, - продолжает ветеран, - и стараюсь показать войну как жизнь. Где не только стреляли, но и отдыхали, любили, жили - как и мы сейчас, только под постоянной угрозой смерти.

И рассказывает, как солдаты падали после двух-трех суток без сна и спали до тех пор, пока сержант не растолкает.

- Какие там «соловьи, соловьи, не тревожьте солдат!». Нас пушками нельзя было разбудить!..

Геннадий Романович рассказывает, как сфотографировался с Президентом России. Это было в 2005 году на тактическом поле Кантемировской

дивизии, в Алабине, где ветераны смотрели инсценировку Московской битвы.

- Президент сел рядом, на свободное место. Я поздоровался, представился, мы с ним беседовали и смотрели на проходившие перед нами танки. Я ему рассказывал о Т-34, которым командовал, о том, как попал в армию в 16 лет, когда враг подошел к родному Смоленску, как немцы расстреляли родителей, а я остался воевать до победного конца, стал офицером, служил до 80-го года, форму ношу до сих пор...

Он утверждает, что и сегодня поведет любую машину. Ведь водил Т-34, Т-54, броневые автомобили, мотоциклы и трактора...

На прощание спрашиваю: - А ваши допризывники, конечно, от армии не бегают после такой школы?

- У меня такие подопечные, что не от армии, а в армию - бегом! Все умеют, крепки и духом, и телом. Сам их этому учу. Я-то встаю в 6 утра, сразу - под душ, потом гимнастикой занимаюсь. Ребятам говорю: хотите до 90 лет быть бодрыми и здоровыми? Делайте, как я!

Галина КРАСОВА

НА СЛУЖБУ - ПО КОНТРАКТУ

ОВК Кузьминского района ЮВАО г. Москвы приглашает на военную службу по контракту на должности рядового и сержантского состава граждан, пребывающих в запасе:

- в воинские части Московского военного округа;
- в воинские части Северо-Кавказского военного округа;
- в Воздушно-десантные войска;
- воинские части морской пехоты ВМФ ВС РФ;
- в воинские части и учреждения ФСБ РФ, МВД РФ, ФПС, МЧС, ЖДВ России.

Приглашаются также граждане для обучения в школах прапорщиков МВО и ЛенВО.

За подробной информацией обращаться по адресу: г. Москва, ул. Зеленодольская, д. 5/15, подъезд 2, каб. № 3 и по телефону 371-61-58.

РЕЗОНАНС

ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАМЯТИ

В № 2 за 2007 год «МС» опубликовала статью «Награждены и забыты» - о том, как супруги Г. Грин и В. Чернов восстановили историю 17-й танковой бригады, оборонявшей Москву в 1941-м, но до сих пор не увековеченной на полях сражений. Редакция получила ответ из Главного управления воспитательной работы Вооруженных сил Российской Федерации. Вот он:

«Ваше обращение к министру обороны Российской Федерации по вопросу увековечения памяти воинов, погибших при обороне Москвы, по поручению рассмотрено.

Прежде всего позвольте выразить Вам признательность за своевременность поднятых Вами вопросов. Особую благодарность заслуживают Галина Ярославовна Грин и Владимир Александрович Чернов, усилиями которых восстановлена история одного из соединений, оборонявших столицу в самые трудные дни октября 1941 г.

Ваши предложения об оформлении надлежащим образом памятников на территории Московской области, установленных в честь воинов, оборонявших столицу, поддерживаются.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 14 января 1993 г. № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» решение этих вопросов возложено на органы местного самоуправления. Минобороны России рассматривает, что с выходом в 2007 году новых нормативных правовых актов, расширяющих полномочия военного ведомства в вопросах военно-мемориальной работы, органы военного управления получают возможность оказывать соответствующую помощь местным органам власти.

Примите самые добрые пожелания здоровья и благополучия.

С уважением

**Начальник Главного управления
Н. РЕЗНИК»**